



习近平同德国总理默克尔通电话

新华社北京4月7日电 国家主席习近平4月7日应约同德国总理默克尔通电话。

习近平强调,去年我们多次沟通,为中德、中欧关系发展发挥了重要引领作用。中德、中欧加强合作,能够办成有意义的大事。希望德方、欧方同中方一道作出积极努力,维护和推动中德、中欧合作健康稳定发展,为这个多变的世界增添更多确定性和稳定性。

习近平指出,中德务实合作克服新冠肺炎疫情影响及其他因素干扰,稳中有进,中国连续5年成为德国全球最大贸易伙伴,体现了中德合作的韧性和潜力。希望双

方本着相互尊重、互利共赢精神,统筹推进中德各领域合作,这有助于为中欧合作和重振世界经济增添信心和动力。中国正在积极构建新发展格局,在依靠自身力量发展的同时坚持对外开放,积极参与国际分工合作。中方愿同包括德国企业在内的各国企业共享中国新一轮开放发展带来的机遇。希望德方保持开放,为两国企业扩大互利合作创造更多便利。双方应以明年中德建交50周年和北京冬奥会为契机,推进科技、教育、文化、体育等领域交流。

习近平强调,当前,中欧关系面临新的发展契机,

也面临着各种挑战。关键是要从战略高度牢牢把握中欧关系发展大方向和主基调,相互尊重,排除干扰。中国发展对欧盟是机遇,希望欧盟独立作出正确判断,真正实现战略自主。中方愿同欧方一道努力,协商办好下一阶段一系列重要政治议程,深化和拓展各领域务实合作,在气候变化等全球治理问题上加强沟通,共同践行多边主义。

习近平指出,疫苗是用来防病救人的,中方反对将疫苗政治化或搞“疫苗民族主义”,愿同德方在内的国际社会一道,促进疫苗公平合理分配,支持和帮助广大发展中国家获取疫苗,为人类共同早日战胜疫情作出贡献。

默克尔表示,欧方在对外关系方面坚持自主。当今世界面临很多问题和挑战,更加需要德中、欧中合作。欧中加强对话合作,不仅符合双方利益,也对世界有利,德方愿为此发挥积极作用。德方重视中国“十四五”规划,期待这将为德中、欧中合作带来新的重要机遇。德方愿同中方一道筹备好新一轮德中政府磋商,尽快恢复人员往来,加强抗疫、气候变化、生物多样性等领域交流合作,希望就疫苗公平分配、相互认证等问题同中方保持沟通。德方愿为昆明生物多样性大会取得成功作出贡献。

经中央军委主席习近平批准

中央军委印发《关于构建新时代人民军队思想政治教育体系的意见》

新华社北京4月7日电 经中央军委主席习近平批准,中央军委日前印发《关于构建新时代人民军队思想政治教育体系的意见》,要求各级认真贯彻落实。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,认真落实习主席关于加强和改进人民军队思想政治教育工作的系列重要指示和要求,着眼加强党对军队的思想政治领导,围绕培养“四有”新时代革命军人、锻造“四铁”过硬部队,突出旗帜引领、聚焦强军

打赢、坚持守正创新、注重体系重塑,创新教育理念、内容、方法、力量、工作运行和制度机制,明确了构建新时代人民军队思想政治教育体系的方向引领、根本任务、实践落点、关键支撑、方法路径、重要保证。

《意见》强调,必须用党在新时代的强军目标统领思想政治教育,紧紧围绕实现党在新时代的强军目标,把人民军队全面建成世界一流军队,培养听党指挥的接班人,砥砺能打胜仗的战斗队,塑造作风优良、纪律严明、训练有素的子弟兵。要坚持不懈用习近平强军思想铸魂育人,

强化思想政治教育服务保障强军打赢的指向,扭住领导干部身教重于言教这个关键,坚持走好群众路线焕发思想政治教育新活力,形成党委统筹、齐抓共管的思想教育大格局。

《意见》是构建新时代人民军队思想政治教育体系的顶层指导,对于更好地坚持党对军队的绝对领导、凝聚强军兴军意志力量具有重大意义,必将在新的起点上推动我军思想政治教育有一个大的提升,开创新时代人民军队思想政治教育新局面,为推进强军事业提供坚强思想政治保证。

习近平任免驻外大使

新华社北京4月7日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

- 一、免去张建国的中华人民共和国驻毛里塔尼亚伊斯兰共和国特命全权大使职务;
任命李柏军为中华人民共和国驻毛里塔尼亚伊斯兰共和国特命全权大使。
- 二、免去周平剑的中华人民共和国驻尼日利亚联邦共和国特命全权大使职务;
任命崔建春为中华人民共和国驻尼日利亚联邦共和国特命全权大使。
- 三、免去黄亲国的中华人民共和国驻巴哈马国特命全权大使职务;
任命戴庆利(女)为中华人民共和国驻巴哈马国特命全权大使。

在《暴风骤雨》原型地,土改帮农民挖了穷根,现在的元宝村早已捧上“金元宝”——

“赵光腚”们如今过得有滋有味!

本报记者 申孟哲



1950年5月22日出版的人民日报。

资料图片



昔日的“光腚”,如今建起了一栋栋楼房和别墅。

新华社记者 谢剑飞摄



已是3月底,蚂蚁河还结着大片冰凌。从黑龙江省尚志市一路向东,开车半小时左右,就到了元宝村。

在70多年前周立波的名著《暴风骤雨》里,这名叫“光腚”,还有个不雅的诨号——“光腚屯”。村子穷,“赵光腚”们全家没一件完整衣裳,“冬天除了抱柴、挑水、做饭外,一家三口都不下炕”。

这并非小说虚构,而是史实。1946年,土改工作队来元宝村,见到的是“穿着露肉的裤子,披着麻布片的男人和女人”。那时,屯子的土地90%以上属于“日本开拓团”和地主豪绅,农民一年苦到头,还是衣不蔽体、食不果腹。经过3次分地,元宝村实现了“耕者有其田”,村民成了土地的主人,生产资料也进行了合理分配。大伙肚子能吃饱,手里多少有了点零钱。

1950年5月22日人民日报头版,记录了土改4年后的情况:“元宝村的农民,去年冬天百分之六十穿上了新棉衣。”这在70多年前,可是相当不容易。

眼前这村子,哪还有半点当年的模样?远山如黛,大道宽广,一排六七层的连片居民楼齐齐整整;往南,几排粉顶黄墙的二层小别墅挺雅致;再南边,是一溜儿城郊常见的蓝色棚顶厂房。村委会院子外的牌坊上有几个大字:“中国土改文化第一村”。

进村四处打量,记者心里嘀咕:除了驾着农机翻地的三两农民,道上为啥不见人影? “可不没人呗,4月底才春播,这会儿都搁厂里干活呢。”元宝村村主任施永平乐了。

果然,金雪莲笔业公司,村集体投资1000多万元建的厂房,六七十个工人在车间忙着,碳化、压板、制板、黏合、筛选、上漆……这又是一段历史。

土地改革挖了穷根,元宝村人像其他东北农民一样翻了身。但改革开放初期,元宝村仍是“吃粮靠返销,生产靠贷款,生活靠救济”的“三靠村”,背着27万元外债。村子真正富起来,是1980年张宝金当上支书后。张宝金是个能人。这个山东来的“小裁缝”,当支书前就因科学生产出名:村里7个小队,他当队长的四队一年交的征购粮,比其他6个加起来还多!1985年,张宝金去

南方考察,回来跟支部的人合计:咱得响应号召,搞村办企业。他拿出自家积蓄1.3万元,村里党员有的卖牲口,有的扣下孩子结婚钱,还有的挤出口粮……党员们凑出3.7万元,作为村办企业的启动资金。

40多年间,元宝村人办砖窑、造木器、做饺子、制铅笔,摔过跟头,受过坑骗,最终迎着市场经济大潮站稳了。走在村里的小路上,一头连着元宝村1.3万亩良田,一头连着村里20多家各类企业,村民在家门口干活,挣得比外出还多。去年,1870口人的元宝村总资产达7.35亿元,农民人均纯收入3.33万元。最火的时候,全国1/4的铅笔、3/5的铅笔板产自元宝村。

董大姐两口子都在铅笔厂上班,一年工资7万多,家里还有45亩地,她对记者说:“在村里,俺家这样的耕种面积只能算‘散户’,开农机两天就种完了。”务工加务农,“一年拢共十几万吧”。至于动不动就两三百亩的种粮大户,每年从土地里能挣三四十万。老家辽宁鞍山的谷大爷,来元宝村务工20多年了,家也安在这儿。“没挪过窝”。今年忙,见天加班。厂子效益咋样?谷大爷咧咧嘴一笑:“你算吧,我们一星期发一车货,18吨,那得多少铅笔?”

元宝村村委会边上是“暴风骤雨纪念馆”。推开木门,历史扑面而来。老照片,统

计图表,当年的家伙什儿、老人们对土改的回忆,还有如今村里产的“稻花香”、远销日本和德国的铅笔、“全国文明村”“全国先进基层党组织”等荣誉,展馆内的陈列品,无声讲述着中国乡村巨变。村出纳于俊玲告诉记者,展馆至今,每年都有十几万人来打卡,了解土改历史、重温入党誓词。旁边的元宝山公园,有个金灿灿的大元宝雕塑,“元宝村捧上了‘金元宝’,歇着就带劲。”董大姐说。

80岁的老书记张宝金说,土地是农民的命根子。这么多年,就一条:跟党政策走,让农民得实惠。整河、开地、办工厂、退耕还林、给村民盖别墅小楼……元宝村人过得有滋有味,高兴的事说不完。

记者想起电影《暴风骤雨》里,“赵光腚”牺牲前留下最后一句话:“永远保卫住咱穷人的天下!”70年过去,他的后代们在这片土地上越来越富裕了,但不变的是人民的江山和中国共产党的初心。



扫码观看视频

民生小事这样解决

欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com

老高调解工作室

本报记者 李蕊

“老高,你得给我评理!”一进屋,老高一把拽住老高的手。

原来,张大爷帮同村的老何翻盖房屋,不慎摔断锁骨。出院后,两人因医药费赔偿起了争执。

“好心帮忙却受了伤,医药费花了万把块,他只愿意赔一半!”张大爷涨红了脸。

“他自己摔伤的,凭啥医药费全让俺出?”老何不服气。

双方各不相让,官司便打到了“老高调解工作室”。

听完二人陈述,老高一边走访调查,一边寻找解决方案。老高用法律条文来讲道理,劝老何:“赔偿一半医药费,法律上站不住脚。”老高又转过来说张大爷:“老何家里的情况你知道,看能否适当减少部分赔偿费用。”经过4小时苦口婆心的劝解,双方终于同意签下“调解确认书”。

都说“清官难断家务事”,但在老高这儿,矛盾纠纷往往能得到圆满化解。诀窍在哪里?从“老高调解工作室”走出来的人给出的答案是:“公正!”

老高名叫高兆清,26年来,一直从事基层调解工作,曾被授予“全国人民调解能手”称号。仅过去的三年,山东滨州博兴县陈户镇的“老高调解工作室”就调解矛盾纠纷案件118起,最大限度把矛盾化解在基层。